

產業融合“集”中生智

——建平縣以系統思維推動縣域經濟高質量發展

本报记者 张 辉

核心提示

携紅山數千年底蘊，建平縣承古開今，在新時代的征程上，將厚重的历史积淀转化为发展的磅礴动能。面对区域发展与产业升级的时代命题，建平县没有拘泥于传统路径，而是以全局视野和系统思维，科学谋划、精准施策，走出了一条以科技创新为引领、以三产融合为路径、以提质增效为目标的特色发展之路。

这里，田野不仅是耕作的场所，更是科技应用的试验场；车间不仅是生产的空间，更是智能转型的竞技台；市场不仅是交易的平台，更是活力迸发的新舞台。一幅农业根基稳固、工业脊梁挺立、服务业活力迸发的立体化产业发展画卷，正在建平大地徐徐展开，深刻诠释了县域经济高质量发展的丰富内涵与实践智慧。

科技赋能 夯实農業根基

建平，地處辽西丘陵，294.46万亩耕地是它最宝贵的底色。作为声名远播的“中国杂粮之乡”、国家级粮食生产先进县、国家生猪调出大县，建平深谙“三农”之重，将农业现代化视为发展的压舱石。在这里，科技之翼振翅高飞，机制之桥连接四方，产业之链不断延伸，共同推动传统农业向着规模化、标准化、品牌化加速转型，让希望的田野真正成为造福百姓的“金色粮仓”和“致富源泉”。

稳粮安，科技助力“吨粮田”。粮食安全，重于泰山。建平始终将“藏粮于地、藏粮于技”战略落在实处，精心构筑高标准、高效率的粮食生产体系。放眼建平田野，260余万亩粮食作物迎风生长，其中玉米超过150万亩，各类杂粮约110万亩，形成了“主粮稳健、特色突出”的科学布局。数字的背后，是硬核的投入与革新：22万亩高标准农田建设让“望天田”变成“旱涝保收田”；20万亩玉米单产提升工程集成推广密植、水肥一体化等关键技术……努力终获回报，在黑水镇的万亩项目区，平均亩产突破1096.62公斤，创造了辽宁省玉米万亩“吨粮田”的历史纪录，这片丰收景象曾通过央视镜头传遍全国。自2017年以来，建平粮食总产连续8年稳定在20亿斤以上，2025年预计可达27亿斤，再创新高。

兴特色，“一粒米”撬动“亿元产业链”。如果说粮食生产筑牢了底盘，那么特色产业则点亮了增长极。依托“中国杂粮之乡”的金字招牌，建平将小杂粮做成了大文章。全县杂粮种植面积稳定在110万亩左右，其中谷子60万亩、高粱30万亩，种植规模位列辽宁省第一，占全省半壁江山，尤以朱碌科镇为核心的东部乡镇，富硒、富锗等特色杂粮种植蓬勃发展。通过“企业+基地+农户”等模式，一条从田间到车

间、从线下到线上的完整产业链清晰可见：种植有订单，收获有标准，加工有规模，销售有品牌。如今，全县147家杂粮加工企业年加工能力达80万吨，“建平小米”成功申报国家级名特优新农产品，纳入国家地理标志产品保护工程名录，从传统的米袋到现代的粥粉、代餐产品，价值链不断延伸，带动了6.2万余户农民增收，实现了从“一粒米”到“亿元产业链”的精彩蝶变。

促多元，设施农业巧打“时间差”。农业的活力在于结构的优化与模式的创新。建平积极发展设施农业，引导农民在蔬菜大棚里“精耕细作”。通过推广“一棚多用、一年多茬、接茬轮作”的高效模式，春茬豆角、秋冬茬番茄等品种依次登场，巧妙地利用时间差，让大棚四季不闲，效益倍增。同时，借助地理气候特点，着力打造“环高铁高效果蔬经济带”，形成了榆树林子番茄豆角、深井草莓等一批特色产区。目前，设施果蔬面积达5万亩，裸地蔬菜区8万亩，2025年预计蔬菜产量42万吨、瓜果产量7.3万吨，同比分别增长6.7%和4.3%，新鲜优质的建平蔬果跨过山河，走上千家万户的餐桌，成为农民增收的又一重要支柱。

畜牧业同样风生水起，规模化、生态化养殖成为主流。全县建成规模化养殖场679家，猪牛羊禽饲养量分别达185万头、19.61万头、141.72万只、3543万只，各类肉蛋总产量15.8万吨，畜禽粪污综合利用率达90%，实现了饲养量与粪污资源化利用率的同步提升，形成了种养结合的绿色循环，让乡村产业发展的底色更“绿”。



建平县罗福沟乡高标准农田。

创新驱动 挺起工业脊梁

工业是强县之基、财富之源。建平县立足黑色金属、膨润土等传统资源优势，坚定不移走创新驱动之路，推动工业经济从“体量优势”向“质量效益”跃升，从“资源依赖”向“创新引领”转型。产业集群化、生产智能化、发展绿色化，成为建平工业昂首前行最鲜明的印迹。2025年前三季度，全县93户规模以上工业企业累计完成产值73.64亿元，同比增长11.48%，实现增加值增速22.2%，位居全市第一，工业这个“核心引擎”动力十足。

聚链成群，筑牢产业发展根基。产业集聚方能释放倍增效应。建平聚焦新材料、智能装备制造、农产品精深加工等方向，着力培育壮大产业集群。经济开发区作为主战场，聚集了300多家企业，三大主导产业脉络清晰。特别是凭借得天独厚的膨润土资源，建平不仅获评省级膨润土产业单项冠军县，更培育出独具特色的猫砂产业集群，龙头企业带动，中小企业跟进，产品订单甚至排到了次年，展现了强大的市场竞争力。2025年前三季度，规模以上工业企业实现产值37.8亿元，完成固定资产投资27.9亿元，在全省经济开发区综合发展水平考核中跃入前十名。在夯实传统优势的同时，新兴产业也在加速布局。钠离子电池、硅石深加工等一批前沿项目加快建设，为工业未来积蓄着新质生产力。

科创引领，激活内生增长动能。创新是转型的核心密码。建平建立起完善的科技型企业梯度培育体系，像呵护幼苗一样培育创新主体。目前，全县高新技术企业、省级“专精特新”企业数量可观，特别是在膨润土精深加工领域，聚集了多家高新技术企业和省级研发平台。“十四五”以来，持续的研发投入结出硕果，百余项科技成果成功转化落地。

人才是创新的第一资源，建平通过柔性引才、校企合作等方式，会聚了近千名专业人才，并与职业学校共建实验室，为产业发展提供了坚实的人才和智力支撑。数字赋能，提升现代制造质效。当“5G+工业互联网”的浪潮奔涌而来，建平积极抢抓机遇，推动数字经济与实体经济深度融合。上千座5G基站织就了高效的信息网络，为数字化转型打下坚实基础。通过政策引导、资金支持、平台搭建，一场以智能化改造为核心的升级行动在众多企业展开。如今，已有数十家企业完成了数字化改造，涌现出省级智能工厂和数字化车间，生产效率与管理水平显著提升。在黑色金属等传统产业，数字化管理带来了质的飞跃；在新材料、新能源等新兴领域，智能化应用更从起点就占据了高地。2025年，建平企业争取市级数字化转型奖励资金位居前列，彰显了其推进“智改数转”的决心与成效。



左图:建平县深井镇绿源新区草莓采摘园。上图:建平县八家农场设施冷棚。

本版图片由建平县委宣传部提供

融合提质 进发服务业活力

改造，让线下消费环境更优、体验更佳。与此同时，“数商兴农”工程深入实施，县乡村三级物流体系不断完善，本地电商主体茁壮成长。县产业赋能中心入选“全国县域直播电商中心（村播学院）典型案例名单”，3名农村电商带头人入选全国典型案例。2025年，全县网络零售额预计达10亿元，同比增长30%，建平小米、沙棘等特色农产品，搭乘电商快车，飞出乡村，走向全国。数字经济的红利正惠及广大农户。

促消费，线上线下市场两旺。激活内需潜力，建平多措并举。一年四季，各类促消费活动精彩纷呈，从汽车家电到商超餐饮，真金白银的消费补贴直接点燃了市民的购物热情，带动消费效应显著。核心商圈的提质升级，重点企业的数字化

改造，让线下消费环境更优、体验更佳。与此同时，“数商兴农”工程深入实施，县乡村三级物流体系不断完善，本地电商主体茁壮成长。县产业赋能中心入选“全国县域直播电商中心（村播学院）典型案例名单”，3名农村电商带头人入选全国典型案例。2025年，全县网络零售额预计达10亿元，同比增长30%，建平小米、沙棘等特色农产品，搭乘电商快车，飞出乡村，走向全国。数字经济的红利正惠及广大农户。

稳外贸，开放步伐坚定从容。面对复杂的外部环境，建平积极组织企业“走出去”，参加广交会、进博会等国内外重要展会，展示膨润土产品、特色农产品，努力开拓国际市场。通过培育新业态、优化出口结构，2025年预计实现进出口总额

基地等乡村特色旅游路线，成功举办第二十五届全国村长论坛，扩大文旅融合影响力。今年“五一”，备受期待的红山文旅小镇开启试营业，立刻成为现象级打卡地。毗邻牛河梁国家考古遗址公园，这座小镇以沉浸式体验为核心，让游客可以化身“红山先民”制陶、探秘，可以入住特色民宿静享田园，可以在趣味互动中感悟历史。试营业期间数万游客的到来，充分证明了其吸引力。这不仅是一个旅游项目，更是通过“党建引领、社会参与”的模式，带动区域发展、促进村民增收的有益探索，是文旅赋能乡村振兴的生动实践。全国文明村镇的示范、杂粮基地的旅游路线、全国性论坛的举办，共同构成了建平文旅融合的多彩画卷。

协同共进 形成发展合力

建平产业高质量发展的脉络清晰可见：它源于对自身资源禀赋的清醒认识，成于以系统思维进行的科学施策，兴于以科技创新驱动的持续变革，盛于以产业融合开创的广阔天地。从农业的根基巩固到工业的脊梁挺立，再到服务业的活力迸发，三大产业并非各自为战，而是互为依托、协同共进，形成了强大的发展合力。

农业的现代化，为工业提供了丰富的原料保障，也为乡村旅游奠定了产业基础；工业的智能化升级，反哺

农业装备和技术进步，同时为生产性服务业创造需求；服务业的多元化发展，畅通了农产品销售渠道，丰富了工业产品的应用场景，提升了整体经济运行的效率与品质。正是这种深度的融合互促，让建平走出了独具特色的县域经济发展之路。

站在新的历史起点，建平将继续深化三产融合，以更大的格局、更实的作风，推动产业向更高层次、更优结构迈进。其探索与实践，也为同类地区提供了可资借鉴的“建平样本”。



建平县朝阳晨稷五谷食品加工有限公司的小米锅巴生产线。



建平县中海建强门窗有限公司工人正在操作机器生产钢质门。



在加速区域发展与产业升级的过程中，建平县城区环境日新月异。

记者手记 SHOUJI

要下好县域“一盘棋” 须谋划“1+1+1>3”

张 辉

建平县的产业高质量发展的脉络清晰可见：它源于对自身资源禀赋的清醒认识，成于以系统思维进行的科学施策，兴于以科技创新驱动的持续变革，盛于以产业融合开创的广阔天地。从农业的根基巩固到工业的脊梁挺立，再到服务业的活力迸发，三大产业并非各自为战，而是互为依托、协同共进，形成了强大的发展合力。

系统的谋划，筑牢高质量发展的根基。建平的经验表明，县域经济发展不能“单打一”，必须坚持“一盘棋”思想。他们一方面以科技赋能“中国杂粮之乡”，推动传统农业向品牌化、链条化跃升，稳固了经济基本盘；另一方面精准发力，将资源优势转化为产业优势，培育膨润土等特色产业集群，挺起了工业脊梁。这种“农业稳基、工业强核”的布局，体现了对县域资源禀赋和发展阶段的深刻把握，确保了发展的协调性与可持续性。

创新驱动，激活转型升级的核心动能。无论是农业领域的“吨粮田”纪录，还是工业领域的“专精特新”企业矩阵，其背后都是创新引擎的强力支撑。建平县将科技创新贯穿产业发展全过程，从田间地头的

技术推广，到生产车间的数字化改造，再到产学研用的紧密对接，实现了发展动能从要素驱动向创新驱动的根本转变。这启示我们，唯有紧紧围绕创新这个“牛鼻子”，才能突破瓶颈，赢得未来竞争主动权。

融合互促，释放产业体系的乘数效应。建平的产业图谱不是割裂的板块，而是有机融合的整体。“数商兴农”让优质农产品通过电商平台走向全国，延伸了农业价值链；文旅融合赋予红山文化新的时代魅力，服务业反哺提升了区域品牌价值；工业智能化又为农业装备升级、物流体系完善提供了支撑。这种“1+1+1>3”的协同效应，这正是县域经济内生增长活力的源泉。

新征程上，推动县域经济高质量发展，要求我们必须树立全局眼光，强化系统思维。像建平一样，善于在多重目标中寻求动态平衡，在资源整合中培育特色优势，在产业融合中释放增长潜力。只有坚持科学施策、融合共生，才能不断开创县域产业发展新境界，为扎实推进共同富裕奠定坚实的产业基础。